
 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 

ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΔΑΣΗ! 
ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 24 ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

 
Η κυβέρνηση της ΝΔ, σε συμφωνία και αγαστή συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ, προχωρά στα πλαίσια της 

γενικότερης αντιδραστικής αναθεώρησης του Συντάγματος, στην αναθεώρηση και των άρθρων 24 και 117 που 
αναφέρονται στην προστασία των δασών και του περιβάλλοντος στη χώρα μας. Η αναθεώρηση αυτή είναι η συνέχεια 
και η συμπλήρωση της αντίστοιχης αναθεώρησης που έγινε το 2001 από το ΠΑΣΟΚ, η οποία δίνει το δικαίωμα στην 
εκάστοτε κυβερνητική πλειοψηφία να καθορίζει νομοθετικά τον ορισμό την έννοια του δάσους και της δασικής 
έκτασης και τους όρους και προϋποθέσεις προστασίας τους, καθώς και του δασοκτόνου νόμου 3208/2003, βάσει του 
οποίου 40-50 εκατομμύρια στρέμματα δασών και δασικών εκτάσεων οδηγούνται σε αποχαρακτηρισμό. 

Η νέα αναθεώρηση που προτείνεται, προχωρώντας ακόμα παραπέρα, επιχειρεί να: 
• Άρει την χρονική έκταση της συνταγματικής προστασίας των δασών από το 1945 (έτος κατά το οποίο έγινε η 

πρώτη αεροφωτογράφησή τους), έως και την 11-6-1975. Έτσι, εκατομμύρια στρέμματα δασικής γης (άνω των 40, 
σύμφωνα με εκτιμήσεις δασολόγων), είτε αποχαρακτηρίζονται αυτομάτως, είτε νομιμοποιούνται οι 
καταπατήσεις, εκχερσώσεις και ιδιωτικοποιήσεις κατεστραμμένων από πυρκαγιές δασών, μέσω παράνομων 
συμβολαίων. 

• Καταργήσει το τεκμήριο κυριότητας υπέρ του δημοσίου, στις δασικές εκτάσεις, με αποτέλεσμα, άλλα 15 
περίπου εκατομμύρια στρέμματα που διεκδικούνται από ιδιώτες, να αλλάξουν ιδιοκτησία και να επιτραπούν 
αλλαγές στη χρήση τους. 

• Συνδέσει τη χρήση των δασικών εκτάσεων, ακόμα και αυτών που νοούνται ως τέτοιες μετά την 11-6-1975, με 
τα προβλεπόμενα στο εθνικό χωροταξικό σχέδιο, στα οικιστικά προγράμματα ιδιωτών επιχειρηματιών και 
στα ειδικά χωροταξικά σχέδια (π.χ. βιομηχανίας, τουρισμού, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας κλπ.). Αν π.χ. το 
χωροταξικό σχέδιο για τις ΑΠΕ, προβλέπει τη δημιουργία (ιδιωτικού) αιολικού πάρκου εντός μιας δασικής 
περιοχής, τότε αυτή θα αποχαρακτηρίζεται αυτομάτως! 

• Καταργήσει την υποχρεωτική εισφορά σε γη, για την κατασκευή πλατειών, δρόμων και βασικών υποδομών, 
των οικοπέδων που εντάσσονται στα σχέδια πόλεων. Αντ’αυτής οι ιδιοκτήτες, είτε θα αποζημιώνονται, είτε θα 
λαμβάνουν τίτλους μεταφοράς συντελεστή δόμησης, τους οποίους θα μπορούν και να αξιοποιήσουν εμπορικά. 

• Καταργήσει την υποχρέωση κήρυξης των δασικών εκτάσεων που καταστρέφονται από πυρκαγιές ή άλλες 
αιτίες, ως υποχρεωτικά αναδασωτέων, ανοίγοντας το δρόμο για τις αλλαγές χρήσεων σε εκατοντάδες χιλιάδες 
στρέμματα δάσους που καταστρέφονται ετησίως από πυρκαγιές. 

• Επιτρέψει την αναγκαστική απαλλοτρίωση δασικών εκτάσεων που ανήκουν σε ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ και υπέρ 
ιδιωτών για δραστηριότητες “δημοσίου συμφέροντος”, ανοίγοντας έτσι το δρόμο για την καταλήστευση 
δημόσιας γης υπέρ του μεγάλου κεφαλαίου και των επιχειρηματικών του δραστηριοτήτων, αξιοποιώντας και το 
πλαίσιο των Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ). 
Τόσο η πολιτική της κυβέρνησης, όσο και του ΠΑΣΟΚ έχουν ως κοινό παρονομαστή τη θεώρηση της γης, 

των δασών και γενικότερα του φυσικού περιβάλλοντος ως εμπορευμάτων που είναι όχι απλά θεμιτό, αλλά και 
επιδιωκόμενος στόχος να αποτελέσουν αντικείμενο επιχειρηματικής δραστηριότητας και κερδοσκοπίας. Με οδηγό 
την ανάγκη διασφάλισης της καπιταλιστικής κερδοφορίας, ΝΔ και ΠΑΣΟΚ επιδίδονται όλα αυτά τα χρόνια σε μια 
ξέφρενη κούρσα για το ποιος από τους δυο θα εξυπηρετήσει καλύτερα τα μονοπωλιακά συμφέροντα. Οι διακηρύξεις 
περί προστασίας του περιβάλλοντος, αειφορίας, βιώσιμης ανάπτυξης κλπ. όλο και περισσότερο αποκαλύπτονται ως 
το φτηνό πρόσχημα για την εξυπηρέτηση της αντιλαϊκής και περιβαλλοντοκτόνας πολιτικής τους. 

Στον αντίποδα των επιχειρούμενων αντιδραστικών αλλαγών, η “Πανεπιστημονική” θεωρεί ότι η γη, τα δάση, 
το φυσικό περιβάλλον γενικότερα, είναι κοινωνικό αγαθό και λαϊκή περιουσία. Με την έννοια αυτή αντιτίθεται 
κατηγορηματικά στην προωθούμενη αναθεώρηση που αίρει σε πολύ μεγάλο βαθμό, ακόμα και τις όποιες, ανεπαρκείς 
προστατευτικές διατάξεις είχε το Σύνταγμα του 1975. Θεωρεί ότι, μόνο μια πολιτική με γνώμονα την ικανοποίηση 
του συνόλου των σύγχρονων λαϊκών αναγκών μπορεί να διαμορφώσει εκείνο το σύνολο των οικονομικών, 
κοινωνικών και περιβαλλοντολογικών κριτηρίων για την ουσιαστική προστασία της δασικής γης και του φυσικού 
περιβάλλοντος, κεντρικό στοιχείο της οποίας θα είναι η διασφάλιση της κοινωνικής ιδιοκτησίας της δασικής γης 
και του κεντρικού σχεδιασμού της διαχείρισής της, προς όφελος των λαϊκών αναγκών και της λαϊκής οικονομίας. 

Με βάση τα παραπάνω, η “Πανεπιστημονική”, καλεί τους εργαζόμενους μηχανικούς να πάρουν μαζικά 
μέρος στις πολύμορφες κινητοποιήσεις που έχουν εξαγγελθεί ενάντια στην αναθεώρηση των άρθρων 24 και 117 
του Συντάγματος. 
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